
ක ොවිඩ් 19 සති පොසල- 9 වන කරේණිය- ජනවොරි කෙවන සතිය 

ද්වීමය සංඛ්‍යො 

පහත සෙහන්  ෙහකේ පොෙකේ සංඛ්‍යො කෙකේ පොෙකයන් ෙේවන්න. 

 

1. 10 දහය 

2 [10  

2 [5   - ඉතිරි 0 

2 [2   - ඉතිරි 1 

2 [1   - ඉතිරි 0 

      0  - ඉතිරි 1 

          ඉතිරිය පහල සිට ඉහලට පිළිකවලින් ලිීකමන් කෙකේ පොෙකේ සංඛ්‍යොව ලැකේ. 

          එනම්, 

 

10 ෙහය= 1010 කෙ  කේ. 

 

 

 

2. 13 දහය දදදේ පාදදයන් දේවන්න 

2 [13 

2 [6   - ඉතිරි 1 
2 [3   - ඉතිරි 0 
2 [1   - ඉතිරි 1 

0 - ඉතිරි 1 

13දහය =  1101දදක දේ. 

 

කමකලස 2.1 අභ්‍යොසය  රන්න. 



පහත සෙහන් කෙකේ පොෙකේ සංඛ්‍යො ෙහකේ පොෙකයන් ෙේවන්න. 

 

1. 1011දදක දහදේ පාදදයන් දේවන්න. 

1     0     1     1 

ස්ථානීය අගය: 

23   22    21   20 

නිරූපිත අගය: 

8     4      2    1 

 

 

ස්ථානීය අගය අදාල නිරූපිත අගදයන් ගුණ කර එකතු කිරීදෙන් දශෙය සංඛ්‍යාව ලැදේ. 

= ( 8x1)  +  (4x0)  + (2x1)  + (1x1) 

= 11 දහය 

 

 

2. 100100 දදක දහදේ පාදදයන් දේවන්න. 
 

දදදේ පාදදේ සංඛ්‍යාව 

 1       0        0        1        0       0 

ස්ථානීය අගය  

25       24       23      22      21     20   

නිරූපිත අගය 

32     16      8       4        2       1  

 

100100 දදක=  (  1x 32 )  +   ( 0 x 16) + ( 0 x 8 )  + ( 4 x1 ) + ( 2 x 0 )  + (1x0) 

                          

                                     =36 දහය 
 
 
 
 

 
 
 
 

• දෙදලස 2.2 අභ්‍යාසය කරන්න. 
 



පහත කෙකේ පොෙකේ සංඛ්‍යො එ තු  රන්න. 
 
1. 10 දදක + 1 දදක 

 
 
                     21     20         

                                                        
1  0  දදක 

                                             +           1  දදක 
       1     1  දදක 

 
එෙ නිසා 10 දදක + 1 දදක  = 11 දදක බව පැහැදිලිය. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2. 11 දදක + 1 දදක අගය දසායන්න. 
 
                                      22      21       20        
 
                                                 1       1  දදක                        

                                             +                         1  දදක 
        1         0       0  දදක 
 

• දෙහිදී ස්ථානීය අගය 20  සලකමු. එහි අගය 1+1=2  නිසා 21 දලස වම් පසට එකතු දේ. 
 

එෙ නිසා 11 දදක + 1 දදක  = 100 දදක බව පැහැදිලිය. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• කමකලස 2.3 අභ්‍යොසය  රන්න. 
 

                  1 කෙ   + 0 කෙ                        =   1 කෙ  

                  1 කෙ   + 1 කෙ                        =   10 කෙ  

                  1 කෙ   + 1 කෙ  +   1 කෙ       =   11 කෙ  

 



 

 
පහත කෙකේ පොෙකේ සංඛ්‍යො අඩු  රන්න. 
 

1. 111 දදක -  10 දදක අගය දසායන්න. 
 
 

 
                                      22      21       20        
 
                                      1       1       1  දදක                        

                                             -               1       0  දදක 
        1        0       1  දදක 

 
 
 
 
 

2. 110 දදක -  1 දදක අගය දසායන්න. 
 
 

                                      22      21       20        
 
                                      1        1        0  දදක                        

                                            -                            1  දදක 
        1         0        1  දදක 

 
 

• දෙහි දී ස්ථානීය අගය 20 දී 0 න් 2ේ අඩු කළ දනාහැකි නිසා වම් පසින් 1ේ එනම් 21 ේ ගනිමු. එවිට 2-1= 1 වන අතර 
21 ස්ථානදේ අගය 0 දේ. 

 
 
 
 

• දෙදලස 2.4 අභ්‍යාසය කරන්න . 
 


